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ΤΗΛΕΦΩΝΑ ΤΜΗΜΑΤΟΣ
Τα τηλέφωνα του ΤΕΕ/ΤΚΜ

Το ...EU or not to EU?

Για τους Βρετανούς το ξέραμε. Ακούν “Ευρωπαϊκή Ένωση” και “ευρωζώνη” και χάνουν τη 
διάσημη, urbi et orbi, αταραξία τους. Το έχουμε ξαναγράψει: βρετανική βιοτεχνία που φτιά-
χνει μπλουζάκια με συνθήματα εναντίον της ΕΕ κάνει χρυσές δουλειές (σε pounds φυσικά, 
όχι σε euros). 
 
Πλέον, όμως, οι κάτοικοι της “Γηραιάς Αλβιώνας” δεν είναι οι πιο φανατικοί ευρωσκεπτικι-
στές στην Ευρώπη. Τους έχουν ξεπεράσει οι -κάποτε άνευ όρων και επιφυλάξεων οπαδοί 
της ευρωπαϊκής ενοποίησης- Ισπανοί... 
 
Σύμφωνα με το Ευρωβαρόμετρο, στα χρόνια της κρίσης, το 72% των Ισπανών τείνει να μην 
εμπιστεύεται την ΕΕ, ενώ το αντίστοιχο ποσοστό ελάχιστα χρόνια πριν, τον Μάιο του 2007 
συγκεκριμένα, δεν ξεπερνούσε το 23%. Πιστοί στις αντιλήψεις τους οι Βρετανοί ανεβάζουν 
τον πήχη της ..δυσανεξίας στην ΕΕ (έλλειψη εμπιστοσύνης δηλώνει το 69%, έναντι 49% το 
2007), ενώ “σιγοντάρουν” οι κάποτε επίσης φανατικοί της ευρωπαϊκής ενοποίησης Γερμα-
νοί (59%, έναντι 36% το 2007), οι Γάλλοι (56% από 41%) και οι Ιταλοί, που “μια φορά κι έναν 
καιρό” εμπιστεύονταν την ΕΕ περισσότερο από ό,τι την κυβέρνησή τους (53% από 28%). 
 
Ακόμη και οι σχετικά “νεοσύλλεκτοι” Πολωνοί (μπήκαν το 2004), που θα έπρεπε να έχουν 
το θεσμό της ΕΕ ψηλά, με τη λογική του “καινούργιο κοσκινάκι μου και πού να σε κρεμά-
σω”, δεν τον βλέπουν πια με καλό μάτι (το ποσοστό όσων τείνουν να μην την εμπιστεύονται 
έχει φτάσει στο 42% από μόλις 18% το “αθώο” 2007).
 
Ο ευρωσκεπτικισμός  εξαπλώνεται, ακολουθώντας αντιστρόφως ανάλογη πορεία με 
εκείνη των ρυθμών ανάπτυξης των ευρωπαϊκών οικονομιών, που όταν δεν οπισθοχωρούν 
ατάκτως, ασθμαίνουν επικινδύνως. Εκατομμύρια πολίτες αποστρέφονται πλέον αυτό που 
θεωρούν ως μια ΕΕ ενδεδυμένη με τον χιτώνα του ΔΝΤ, που μοιράζει μνημόνια, ανεργία, 
μέτρα και απόγνωση.
 
Το φαινόμενο του ευρωσκεπτικισμού δεν αφορά πια μόνο τους ισχυρούς της ΕΕ, που βά-
ζουν το χέρι βαθιά στην τσέπη για να “ξελασπώσουν” τους αδύναμους κρίκους. Αφορά και 
τους ίδιους τους αδύναμους, που δεν παίρνουν από την ΕΕ αυτά που ονειρεύονταν, όταν 
έπαιρναν τη θέση τους κάτω απ΄ τα αστέρια της ευρωπαϊκής σημαίας... 
 
Λαμβανομένου υπόψη του γεγονότος ότι οι παραπάνω έξι χώρες αριθμούν πάνω από τα 
2/3 τού ευρωπαϊκού πληθυσμού (περίπου 350 εκατ. από τα 500 εκατ. άτομα), το μέλλον της 
Ευρώπης δεν προδιαγράφεται ιδιαίτερα ...ενωμένο. 
 
“Η ζημία είναι τόσο βαθιά, που δεν έχει σημασία αν προέρχεσαι από κράτος- πιστωτή, 
κράτος- δανειολήπτη, κράτος που θέλει να γίνει μέλος της ΕΕ ή από το Ηνωμένο Βασί-
λειο. Όλοι βρίσκονται σε χειρότερη θέση”, σημειώνει -σύμφωνα με τον “Guardian”- ο 
επικεφαλής του γραφείου Μαδρίτης του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου Εξωτερικών Υποθέσεων 
(ECFR), Χοσέ Ιγνάθιο Τορεμπλάνκα.
 
Εξίσου ...κατατοπιστικός, αλλά καθόλου καθησυχαστικός ως προς τη δυσμενή εικόνα που 
έχει διαμορφωθεί είναι και ο πρόεδρος της Κομισιόν, Χοσέ Εμανουέλ Μπαρόζο: “Το ευ-
ρωπαϊκό όνειρο τελεί υπό την απειλή της εκ νέου ανάδυσης του λαϊκισμού και του εθνικι-
σμού. Σε μια περίοδο που τόσο πολλοί Ευρωπαίοι βρίσκονται αντιμέτωποι με την ανεργία, 
την αβεβαιότητα και την αυξανόμενη ανισότητα, ένα είδος ευρωπαϊκής κόπωσης έχει 
εγκαθιδρυθεί και συνοδεύεται από  έλλειψη κατανόησης. Ποιος το κάνει αυτό; Ποιος 
αποφασίζει εκείνο; Ποιος ελέγχει ποιον και τι; Πού πηγαίνουμε τελικά;”.
 
Κάποτε οι οπαδοί του ευρωσκεπτικισμού έλεγαν ότι ο λόγος που τηρούν αυτή τη στάση είναι 
η ύπαρξη δημοκρατικού ελλείμματος στους κόλπους της ΕΕ. Δεν είναι δυνατόν, έλεγαν, οι 
αποφάσεις να λαμβάνονται ουσιαστικά από κοινοτικούς θεσμούς και όργανα, αντί για τις 
εκλεγμένες εθνικές κυβερνήσεις. Σήμερα, ο ορισμός έχει αλλάξει: το δημοκρατικό έλ-
λειμμα θεωρείται ότι εντοπίζεται πλέον στις σχέσεις Βορρά- Νότου και το επαπειλούμενο 
ρήγμα φαντάζει βαθύτερο...
 
Σε λίγες μέρες ψηφίζουμε για την Ευρώπη. Τι θα εκφράσει η ψήφος μας; Πόσο ευρωσκε-
πτικιστές είμαστε τελικά; Ποια είναι η πραγματική αντίληψή μας για την Ευρωπαϊκή Ένωση; 
Ποια τα “θέλω” και οι επιδιώξεις μας; 
 
Στα χρόνια των παχέων αγελάδων και της κότας με τα χρυσά αβγά, τότε που τα κοινοτικά 
κονδύλια έρεαν άφθονα και  οι επιδοτήσεις γίνονταν -σε ουκ ολίγες περιπτώσεις- γυαλι-
στερά SUV, μεζονέτες και ταξίδια στα Φίτζι και τις Μαλδίβες, η ψήφος για τις ευρωεκλογές 
θεωρείτο κάπως “διακοσμητική”, σαν κάτι που δεν μας αφορά, σαν η υποχρέωση μιας συ-
γκεκριμένης Κυριακής και κατά τα άλλα ...στον κόσμο μας με τις συνήθεις πρακτικές μας. 
 
Ποια είναι η πραγματικότητα; Ποια η αντίληψή μας για τα πράγματα;  Ποιος μπορεί να είναι 
ο ρόλος των ίδιων των πολιτών στον τρόπο λειτουργίας της ΕΕ; Καθ’ οδόν προς τις 25 Μαΐου, 
ας επενδύσουμε λίγη παραπάνω ουσιαστική σκέψη για το τι σημαίνει πραγματικά η Ευρώπη 
για εμάς. Και ας ψηφίσουμε με συνείδηση και συναίσθηση, όχι με ελαφριά καρδιά. 

Πηγή εικόνας: www.zazzle.co.uk. Βρετανική εταιρεία πουλάει 
μπλουζάκια με συνθήματα εναντίον της ΕΕ. 
Αλλά ο ευρωσκεπτικισμός δεν αφορά πλέον μόνο τους Βρε-
τανούς, αλλά και συνολικά την ΕΕ. Σύμφωνα με το Ευρωβαρό-
μετρο, η έλλειψη εμπιστοσύνης προς την ΕΕ έχει απογειωθεί, 
σε κράτη-δανειστές, κράτη-δανειολήπτες ή ακόμη και μεταξύ 
πολιτών χωρών οι οποίες επιθυμούν να μπουν στην Ένωση. 


